

# 向新向上

株洲两会特别报道

## 聚焦 县市区 两会 (经开区) 访谈

### 奋力打造株洲经济发展新增长极

——访市人大代表、涪陵区委书记李晓彤



李晓彤。株洲日报全媒体记者/廖威 摄

株洲日报全媒体记者/邹怡敏

“今年，涪陵区深入学习贯彻党的二十届三中全会精神、习近平总书记关于湖南工作的重要讲话和指示精神，坚持‘聚焦、裂变、创新、升级、品牌’工作思路，全区‘稳’的基础不断夯实、‘进’的力量持续积聚、‘新’的活力加速释放。”12月25日，市人大代表、涪陵区委书记李晓彤接受株洲日报记者专访时说。

今年，涪陵区主要经济指标稳中向好，前三季度，GDP增速5.4%；1至11月，规模以上工业增加值、社会消费品零售总额增速均排名全市第一；二产税收占比超过45%，规模以上工业利润总额同比增长40.9%。

作为株洲高分子新材料产业的主战场之一，涪陵区把产业链建设作为头等大事来抓，强化招商引资，营造良好产业生态，涪陵经开区被认定为省级高新区，高分子新材料链上企业突破60家，产值突破70亿元。发展新质生产力，科技创新是主导，涪陵区与湘江新区大科城合作建立飞地孵化器，今年已引进企业2家，预计年产值超2亿元。扎实推进重点项目建设，大唐华银

涪陵电厂项目今年完成投资21亿元，累计完成投资超32亿元。

“2025年，涪陵区将认真贯彻落实市两会精神，以‘苔花如米小，也学牡丹开’的坚定决心，奋力打造株洲经济发展新增长极，为大力培育制造名城、加快建设幸福涪陵作出涪陵贡献。”李晓彤表示，涪陵区将以科技创新引领产业创新，围绕长株潭轨道交通、中小航空发动机、工程机械等优势产业做好产业配套；实施重点产业倍增计划，抢占新兴产业赛道，积极布局低空经济；突出企业创新主体地位，用好涪陵（长沙）飞地孵化器等平台，加快形成“研发在长沙，转化在涪陵”的融合格局。

“入圈融城是涪陵的根脉所系、机遇所在。”李晓彤说，涪陵区将加快融入主城区步伐，大力推进城乡融合，积极创建全域水稻安全生产示范区；大力发展都市农业，走小规模、多品种、特色化、高收益的路子，扎实做好王十万黄辣椒、红美人柑橘、南洲忆山塘鱼等“土特产”文章；大力发展文化旅游，依托61公里湘江打造“湘江行”精品山水文旅线路，打响“这么近、这么美，就爱涪陵的山和水”文旅品牌。

### “五个着力”提升县域高质量发展成色

——访市人大代表，攸县县委副书记、县长武挪强



武挪强。株洲日报全媒体记者/廖威 摄

株洲日报全媒体记者/王军

“今年，攸县紧跟市委、市政府安排部署，锚定‘三高四新’美好蓝图，紧扣‘八大行动’工作部署，全力打好‘三大大会战’，全县经济社会高质量发展迈出新步伐。”12月25日，市人大代表、攸县县委副书记、县长武挪强接受株洲日报记者专访时说。

今年，攸县经济运行向好稳健，全县固定资产投资总额连续7个月居全市首位，主要经济指标、争资争项数量、高新技术产业增加值位居全市第一方阵。产业转型向新快进，“一主一特”链上企业突破70家，细分领域的高分子功能膜与涂料产业集群在全省中小企业特色产业群赛中胜出。省级制造业单项冠军达到3家，省级工业设计中心和国家级绿色工厂实现零的突破。发展环境向优而进，先后打通进站西路等断头路近10条，连续三年获评全省农村人居环境整治提升先进县，园区“茶叙会”机制获国家发展和改革委员会推介，企业物流成本同比下降10%左右。值得一提的是，攸县还上榜全国县域商业“领跑县”典型案例。

“持续擦亮‘制造名城、幸福株洲’这张名片，在产业、品牌、治理等方面绵绵用力，不断将攸县的比较优势转化为

高质量发展的胜势。”武挪强表示，2025年，攸县将聚焦经济建设这一中心工作和高质量发展这一首要任务，把精力和心思统一到市两会精神上来，统一到市委、市政府的各项决策部署上来，坚持稳中求进、以进促稳，坚定按照“一二三四”发展思路，持续用力打好“三大大会战”，开展“六大行动”，着力提升高质量发展成色。

具体而言，攸县将着力壮大主特产业，聚焦高分子功能膜与涂料产业等细分赛道，开展产业链招商，重点抓好广寒坪抽水蓄能、松井新材、旭日陶瓷三期、澳维膜二期、地博光电三期等“十大产业项目”建设；着力优化营商环境，持续在服务企业“一降一升”上发力，启动网岭铁路物流中心建设，争取网岭天然气分输站、湘东南500千伏变电站等项目，有效降低企业生产经营成本；着力推动改革赋能，对标落实上级部署的各项改革任务，坚持以经济体制改革为牵引，努力创造更多攸县经验和攸县模式；着力增进民生福祉，统筹乡村振兴和新型城镇化建设，突出抓好“十大基础设施项目”建设，实施好县“十大民生实事”；着力防范风险隐患，扎实开展本攻坚三年行动，提升园区本质安全水平，切实以高水平安全护航高质量发展行稳致远。

### 以一域之光助推株洲高质量发展

——访市人大代表，茶陵县县委副书记、县长杨红兵



杨红兵。株洲日报全媒体记者/廖威 摄

株洲日报全媒体记者/陈洲平

“今年，茶陵县聚焦高质量发展首要任务，坚持‘聚焦、裂变、创新、升级、品牌’工作思路，以‘重大项目攻坚年’‘创新成果转化年’‘降本增效攻坚年’为抓手，着力推进‘八大行动’，各项工作取得积极成效。”12月25日，市人大代表、茶陵县县委副书记、县长杨红兵接受株洲日报记者专访时说。

今年，茶陵主要经济指标稳中向好。1至11月，地方一般公共预算收入增速全市排名第二，社会消费品零售总额增速全市第三，科技型中小企业评价入库完成率全市第一，新增“四上”企业完成率全市第一，新增省级“专精特新”中小企业完成率排名第三，高新技术产业增加值增速全市第一。特别是茶陵获评全省县域经济发展创新进位奖，项目建设攻坚在全市考核中一直稳居前三，成功落地高校院所创新成果10项，打造产业“园中园”5个，3家企业获评“省级绿色工厂”，4家企业跻身2024株洲市民营企业50强。

“培育制造名城，建设幸福株洲，推动高质量发展，县域经济是关键。”杨红兵表示，2025年，茶陵将认真贯彻落实市两会精神，把发展县域经济摆在更重

要位置，坚持工业强县，农业立县，旅游活县，努力在重大项目攻坚、创新成果转化、降本增效攻坚、保障改善民生、守牢安全稳定底线等方面全面发展，以一域之光为全市高质量发展添彩。

“茶陵是株洲南部县域经济走廊的重要节点，大力发展县域经济，我们义不容辞、责无旁贷。”杨红兵说，茶陵将紧盯园区，做强实体，深化“七种培优模式”，助力企业就地孵化裂变、扩能升级；深化央企带县企、国企带民企，促进创新成果转化，力争实现部分领域发展赶超；进一步打造电子信息产业园、服饰箱包产业园和智能电子秤产业园等“园中园”，培育产业小生态。聚焦“三农”，固本强基，立足茶陵“农产品加工转化主导型”定位，大力实施农产品加工企业123倍增工程和“四三”工程，积极创建国家级现代农业产业园，抓好种植、养殖业结构调整和农副产品精深加工，提高农业附加值。创新思维，换道超车，持续打造湘赣边高水平医疗中心、高人气红色文旅集散中心、高便捷物流配送中心、优质农副产品供应中心“四个中心”，做活第三产业；大力推动衡吉高铁、县通用机场等重大项目建设，为县域经济高质量发展打下坚实基础。

### 以项目之“进”创高质量发展之“优”

——访市人大代表，炎陵县县委副书记、县长夏胜利



夏胜利。株洲日报全媒体记者/廖威 摄

株洲日报全媒体记者/黎世伟

“今年，炎陵县坚持‘聚焦、裂变、创新、升级、品牌’工作思路，全力抓产业、抓项目、优环境、惠民生，努力以实干实绩认真落实市委、市政府决策部署，为‘培育制造名城、建设幸福株洲’贡献炎陵力量。”12月25日，市人大代表、炎陵县县委副书记、县长夏胜利接受株洲日报记者专访时说。

近年来，炎陵县积极依靠产业集聚效应和优化营商环境来招商安商，着力打造文旅康养、生态工业、特色农业“三基地”。新材料产业总产值将突破60亿元，欧科亿锯齿刀片市场占有率全国第一，建成全省产业链最完整的人造金刚石生产基地。远山蓝、神农谷温泉度假区等文旅项目落地建设，文旅康养持续升温。炎陵黄桃综合产值达35亿元。

用好项目“全生命周期”管理平台，今年引进亿元以上项目15个，钇晶人造金刚石、龙翔钽铌二期、顺华锂业等产业项目相继竣工投产。抽水蓄

能项目大坝和地下厂房全面建设，有望在“十四五”同类项目中率先建成。

26项省市重点民生实事全面完成。守牢安全底线，沉着应对“7·27”特大暴雨洪灾，取得了无人员伤亡、无重大险情的战果，被应急管理厅列为全国应急抢险典型案例。

“2025年，炎陵县将认真贯彻落实市两会精神，聚焦高质量发展首要任务，努力大抓落实。做强新材料、新能源、全域旅游、黄桃等主特产业，建设‘五好’园区，大力招商引资，加快县域经济发展。”夏胜利说，炎陵将用好改革开放“关键一招”，持续推进降本增效，深化国资国企、产业园区、投融资等改革攻坚。推动欧科亿100亿米钨丝、石立超硬材料、永盈超硬材料等项目建成达产，加快远山蓝、抽水蓄能、通用机场等项目建设，努力以项目之“进”创高质量发展之“优”。同时，坚决守牢底线红线，用心用情办好民生实事，努力提升老区人民的幸福感。

## 两会说

### 市人大代表、茶陵县腰潞镇党委书记罗四海 大力发展茶陵茶产业 助力乡村振兴



罗四海。株洲日报全媒体记者/易蓉 摄

株洲日报全媒体记者/易蓉

作为来自基层的市人大代表，乡村振兴一直是茶陵县腰潞镇党委书记罗四海关注的重点。在他看来，乡村振兴的关键是产业兴旺，茶陵茶产业大有可为。

茶陵县种植茶叶的历史悠久，茶文化底蕴深厚，拥有茶园15.65万亩，茶叶年均产量1700吨，年总产值约4亿元。同时，该县拥有茶叶类“两品一标”14个，其中中国地理标志证明商标1个，还荣获“中国茶产业T20区域美丽特色茶乡”称号。如何进一步将茶陵茶产业的历史优势、地理优势更好地转换成产业优势？罗四海进行了深入调研、思考。

他建议，从三个方面下功夫，进一步做大做强茶陵茶产业。

提升能级，像打造炎陵黄桃品牌一样发展茶陵茶品牌。强化组织，强力统筹，明确将“茶陵红茶”“茶祖三湘红”等已成功申报国家地理标志的品牌，作为株洲的区域公共品牌来打造。

加强技术和政策扶持。对于潜在品牌，按照“强基础、育主体、强品牌”原则，提升品牌建设水平，全面提升茶产业发展质量；对于种植主体，要及时纾解“种植难”等问题，组织专家强化茶叶选种育种、采茶制茶方面的技术指导，与时俱进修订政策，加大对茶叶加工、品牌创建、营销推广等环节的奖励扶持力度，鼓励企业与种植户大胆种茶、放心发展。

强化茶旅融合发展。通过强化对茶旅融合发展的支持与指导，促进茶产业与旅游业更好结合。

### 市政协委员、湖南原力视觉文化传媒董事长郭自元 加快打造清水塘艺术科技设计产业园



郭自元。株洲日报全媒体记者/谢慧 摄

株洲日报全媒体记者/李军

株洲工业文化底蕴深厚，科技创新成果众多。市政协委员、湖南原力视觉文化传媒董事长郭自元认为，株洲亟需促进艺术与科技融合，依托鲁晓波美术馆，打造清水塘艺术科技设计产业园，形成独具特色的创新人才培养高地与艺术空间。

在郭自元看来，株洲像一个文艺的理工男，既创造了中国工业史上的诸多第一，又素有“音乐之城”“歌剧绿洲”等美誉。近年来，株洲推出“厂BA”“文艺巷”“街头艺术站”等全新文化品牌，助推制造名城持续“出圈”。

科技“硬实力”如何更好插

上文化“软实力”的翅膀？郭自元建议，抢抓鲁晓波美术馆落户契机，在清水塘片区打造科技与艺术“双向奔赴”的平台，助推写好清水塘发展的“后半篇文章”。

郭自元提到，当下清水塘片区在新能源·装备产业新城全新定位下阔步前行，建议我市组建推进清水塘转型发展工作专班，高位推动、统筹协调，进一步争取中央和省里的支持，强化省市工作联动，各条战线协调配合，推进各项工作开展。

郭自元建议加快推进鲁晓波美术馆建设，延伸打造美术、音乐、科技相互融合的一系列场馆，探索艺术融合、艺商融合、艺城融合新模式。